

以“绣花”功夫和工匠精神雕琢品质城市

——北京市怀柔区全力推进创建全国文明城区工作综述

杨澜 宋敏

张文超/图

城乡面貌日益亮丽,城市功能日臻完善,繁忙的交通路口行人车辆各行其道,邻里之间热情相迎友善互助,志愿者的暖心服务涌动着爱的暖流……发展进步迅速,新事物、新气象不断涌现,“日新月异”已经成为北京市怀柔区创建全国文明城区的生动描述。

文明是一座城市的灵魂,也是城市发展的不竭动力。如何擦亮文明底色,让文明意识深入人心?在创建全国文明城区的征程中,怀柔区立足新发展理念,贯彻新发展要求,践行新发展标准,始终坚持“文明润心、创建惠民”,凝聚“怀柔一家人”众心合力,推进全域创建、全民创建,在城市建设上树标杆,在城市管理上补短板,以“绣花”功夫和工匠精神雕琢品质城市,力图开辟出走向全国文明城区的大格局。



惠民乐民 多彩文化点亮群众生活

在推进全国文明城区创建中,怀柔区不断完善基础设施建设,积极开展文化惠民活动,着力繁荣文化精品创作,持续加强人才队伍建设,文化事业和产业迎来了百花争艳、欣欣向荣的新局面。

文化基础设施建设稳步推进,星火文艺演出、夏日文化广场精彩纷呈,电影放映、全民读书等文化大餐味香色浓……近年来,怀柔区采取多种方式把各种文化活动送到群众身边,让群众在家门口就可以享受文化盛宴。

从城区到农村,各类文化设施越来越多。喇叭沟门满族乡对角沟门村、琉璃庙镇崎峰茶村等78个行政村(社区)都有了综合文化室,每个文化室都具备了排练演出、图书阅览、培训辅导、电影放映等功能。

不仅如此,怀柔区每年还开展农村“文艺演出星火工程”,安排专业文艺团队、非职业团队走进村表演戏

曲、歌舞、曲艺、魔术、杂技等,演出范围覆盖全区所有行政村,极大地丰富了群众的精神文化生活。即便是在新冠肺炎疫情期间,全区各文艺团体、文艺协会也积极采取网上诵读、线上演出、网络培训等形式,不断丰富群众的文化生活。

连续开展公益电影展映活动,展映期间,全区乡村数字影院及流动影队,进社区、走乡村,为全区居民放映优秀国产影片;开展“读书小状元”“小小科幻家”“我的书屋·我的梦”等征文评比和阅读实践活动,调动未成年人阅读的积极性;创新形式,在各村组织开展“书香怀柔”全民阅读活动,把枯燥的阅读变得有声有色。

文化惠民,给百姓幸福生活加码。如今,行走在怀柔区城乡大地,处处能感受到丰富多彩的文化活动带给人们的精神愉悦,过上好日子的百姓正在享受文化、参与文化。

文明实践 辐射百姓幸福生活半径

有一种令人感到温暖的风气,叫文明;有一股凝心聚力的新风,是实践。

文明重在实践。如何让新时代文明实践从试点破题到遍地开花?怀柔区给出了自己的答案。新一轮全国文明城区创建工作开展以来,怀柔区统筹资源、谋篇布局,依托文明实践“中心+所+站”三级阵地,形成了融媒体中心、政务服务中心、文明实践中心“三网”优势互补、互相贯通的文明实践工作格局,推动了阵地“强”起来、队伍“活”起来、活动“实”起来。眼下,全区已推出“同音团队暖夕阳”“满韵汤河蜂回巢”“大家讲给大家听”等30余个新时代文明实践志愿服务创新品牌项目,推动新时代文明实践中心建设同高质量发展结合起来,将一股股文明新风吹进百姓心田,辐射着百姓“幸福生活半径”。

1个区级新时代文明实践中心、16个乡镇街道文明实践所、319个村(社

区)文明实践站、62个实践基地、351支区、镇、村级志愿服务队伍、9万多名注册志愿者,重点打造了“怀柔一家人”系列志愿服务品牌,推动了志愿服务特色化、品牌化,凝聚起了新时代文明实践的强大合力——这是属于怀柔区新时代文明实践的“数字档案”,一连串的数字铺开了怀柔的“文明实践版图”,清晰地记录着全区探索新时代文明实践新路径的奋斗足迹。

在新时代文明实践阵地建设之初,怀柔区明确标准,以试点为龙头,整合优化基层具有教育群众、服务群众职能作用的各类阵地资源,按照“有机构、有标准、有管理、有队伍、有活动、有流程、有保障、有记录”的目标,推进新时代文明实践中心(所、站)建设,把新时代文明实践中心建设作为凝聚群众、服务群众的重要载体,强化“答卷”意识,扎实开展了一系列接地气的实践活动。三年

来,新时代文明实践中心正逐步走入全区百姓生活,日益显现出凝聚民心、汇聚力量的重要作用。

“助力疫情防控·文明实践暖人心”“冬奥有我·志愿先行”……近年来,怀柔区将一系列新时代文明实践与全民抗疫、为群众办实事、提升市民文明素质有机结合起来,形成了创建文明城区工作的长效机制。

一个个形式多样、生动精彩的文明实践实践活动,带给了百姓俯仰可拾的“微幸福”;一个个文明实践精品项目,奏响了新时代文明实践的和谐音符;一支支无私奉献的志愿服务队伍,以精湛的志愿服务为群众排忧解难;一个个新时代文明实践阵地,让群众随时汲取知识、学习技能……如今,怀柔如火如荼开展着的新时代文明实践工作,奋力擘画着文明怀柔浓墨重彩的壮美画卷。

文明新风浸润人心 寓教于乐

文明是一座城市的内在气质,也是一座城市的幸福底色。文明新风何以浸润人心?近年来,怀柔区大力培育和践行社会主义核心价值观,深入推进精神文明建设各项工作,营造向上向善尚美的强大社会氛围,文明新风扑面而来,浸润人心,熏陶着人们的行为。

为倡导文明新风,怀柔区围绕垃圾分类、光盘行动、文明交通等群众身边事,着眼于立规矩、定民约、重评比、强示范、设褒奖开展了系列活动,形成了“新风正气传得开、陈规陋习限期改”的生动局面。2021年,团区委联合8家青联委员及青年创业者餐饮企业启动了为期一年的“光盘百分百、用餐九五折”公益行动,开展了



绘就城市美丽宜居画卷 有机更新

国家生态文明建设示范区、“绿水青山就是金山银山”实践创新基地……一个个耀眼的荣誉背后,是怀柔生态文明建设的锦绣答卷。

近年来,怀柔区以创建全国文明城区为抓手,始终坚持生态建设为主线,生态环境保护底线,不断扩大生态环境容量和提高生态环境质量,持续开展生态造林、河道治理、腾退增绿、背街小巷整治等工作,全区生态文明建设迈出了坚定的步伐,生态文明理念深入人心,人居环境质量全面改善。

——坚决打赢碧水保卫战。怀柔是首都重要的饮用水源保护区。近年来,

全区把污水处理、垃圾治理、村容环境综合治理等措施融入小流域治理中,实施了“污水、垃圾、厕所、河道、环境”治理五同步,相继建成40条生态清洁小流域。同时,为及时采集水质数据,快速监控污水偷排、水质污染等情况,怀柔区还在怀沙河、怀九河、白河等15条重点河流和怀柔水库、北台上水库等6个重点水库及重点企业排口等设置了310个量子点光谱水质监测终端设备,实现村级水质断面智能监测考核全覆盖。

——稳步推进蓝天保卫战。怀柔区加密安装了307台PM2.5高密度监测设备,建设了60个小型颗粒物监测站点和457个空气监测小微站,提

高属地量化考核、精准执法、污染源诊断分析能力;开通空气质量报警系统,空气质量数值异常升高,即时报警、即时处理;同时,建立和完善了定期调度、通报考核、督查巡查、驻场分析、现场督办等机制,重点整治燃煤锅炉清洁能源改造、餐饮油烟治理、扬尘污染治理等。

——全面开展农村环境综合整治。怀柔区各村镇将拆违工作与绿化美化同步进行,新建60处口袋公园、绿化改造60余户违建、高标准打造影都花海休闲业态等,并持续开展背街小巷整治工作,因地制宜扩大城区绿地面积,因地制宜提升城市生态品质,补齐街巷胡同的人居环境短板,切实解决好老百姓家门口的环境问题。

不仅如此,作为首都重要生态涵养区的怀柔,始终坚持“绿水青山就是金山银山”的发展理念,将生态建设作为头等大事常抓不懈。2018年8月,出台了《北京市怀柔区国家森林城市建设总体规划》,印发了《怀柔区创建国家森林城市三年行动计划》,并以此为蓝本全力推进全区“创森”工作。同时,建立并推行林长制,目前有12名区级林长、39名镇乡街道及区有关单位林长、319名村(社区)级林长上岗,负责责任区域内森林林地、公园绿地、湿地等园林绿化资源的保护和发展工作。

如今的怀柔,山更绿,水更清,空气更清新,环境更宜居。

